
 

 
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 
 

INTERROGAZIONE n. 930 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99, comma 7, del Regolamento interno. 

 
 

 

OGGETTO: Tramonto del progetto “Hydrogen Valley” di Gattinara: quali 

responsabilità e quali azioni della Regione Piemonte? 
 

 

 

Premesso che 

• con D.G.R. n. 10-2917 del 26 febbraio 2021 la Regione Piemonte ha avviato la definizione di 

una Strategia regionale per l’idrogeno, istituendo un Gruppo di Lavoro Interdirezionale e 

manifestando la volontà di candidare il Piemonte a sede del “Centro Nazionale di Alta 

Tecnologia per l’Idrogeno”, inizialmente previsto nel PNRR; 

• con D.G.R. n. 9-4633 dell’11 febbraio 2022, la Regione Piemonte ha aderito alla rete 

europea Hydrogen Europe, con l’obiettivo di rafforzare l’ecosistema regionale legato 

all’idrogeno; 

• con D.G.R. n. 12-5285 del 1° luglio 2022 è stata approvata la Strategia Regionale 

sull’Idrogeno e istituito il “Team Idrogeno”, incaricato della governance orizzontale del 

settore; 

 

sottolineato che 

• con D.G.R. n. 244/A1619A/2023 del 30 marzo 2023, relativa all’attuazione del PNRR – 

Missione 2, Investimento 3.1 “Produzione di idrogeno in aree industriali dismesse”, è stata 

approvata la graduatoria delle domande ammesse. Il progetto con il punteggio più alto è 

risultato “RF-IDRA Gattinara”; 

 



 

considerato che 

• con nota del 19 gennaio 2026, l’azienda Rf-Idra ha comunicato la rinuncia al contributo 

ministeriale di euro 1.198.000,00, su un investimento complessivo di euro 3.000.000,00, 

motivandola con la possibile insufficienza di acquirenti per l’idrogeno rinnovabile prodotto 

dall’impianto; 

• la Corte dei Conti ha evidenziato “importanti ritardi nell’avvio dell’intervento” da parte 

dell’azienda, ritardi che potrebbero essere stati influenzati anche dallo stallo 

nell’erogazione dei finanziamenti, antecedente alle valutazioni economiche espresse nella 

nota del 19 gennaio 2026. 

 

INTERROGA 

      la Giunta regionale e l’Assessore competente  

 

• per conoscere quali azioni la Regione Piemonte abbia intrapreso per accelerare il più 

possibile l’erogazione dei contributi ministeriali destinati alle aziende risultate vincitrici; 
 

• per sapere quali iniziative siano state adottate dalla Regione Piemonte per supportare le 

aziende beneficiarie nella realizzazione dei progetti e se vi siano state interlocuzioni volte a 

evitare la rinuncia agli investimenti programmati sul territorio; 
 

• per sapere, infine, quali misure la Regione Piemonte abbia messo in campo per agevolare 

le aziende interessate a investire nel territorio vercellese nel settore delle energie 

rinnovabili. 
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